



郑报全媒体记者 丁友明 图  
去年,黄帝故里网上线,线下拜祖同时举行。

# 在线,黄帝故里网上拜祖共祈福

“同根同祖,血浓于水;同心同愿,祈福中华。”远在澳大利亚悉尼求学的白杨打开电脑,微博里的拜祖换装海报把时间定格在2020年3月26日。

这一天是农历三月初三,庚子年黄帝故里拜祖大典如期在河南郑州市新郑黄帝故里举行。通过直播瞻仰黄帝故里,通过网络遥拜人文始祖轩辕黄帝,成为身处世界各地的中华儿女共同的珍贵记忆。郑报全媒体记者 赵文静

## 线下拜祖大典简约庄严

“东方曙光,文明始祖,中华炎黄,薪火相传,盛世未央……大风起兮云飞扬,吾土吾心吾欢畅,四海之内皆和谐,吾思吾梦吾向往。”港澳台同胞和海外侨胞组成的“云合唱团”,通过视频剪辑,跨越时空和区域,共同唱响《黄帝颂》。

在抗击疫情的特殊时刻,庚子年黄帝故里拜祖大典规格不降、影响力不降,以“同根同祖同源,和平和睦和谐”为主题,以“长江黄河共战‘疫’,轩辕黄帝佑中华”为主旨,创新性地以现场简约而庄严的仪式、全球网上拜祖、电视连线等线上线下的形式进行,世界五大洲华人拜祖画面、主持人和专家访谈等丰富精彩的节目呈现。

“众志成城”这项特殊的仪程,通过专题片播放了习近平总书记亲自部署、亲自指挥抗疫;国医大师唐祖宣讲中医抗疫;医护、警察、基层人员等抗击疫情的短视频以及港澳台同胞和海外侨胞拜



祖祈愿“武汉加油”“疫情早日结束”、澳门拜祖的“众志成城”仪式中向澳门特区政府捐赠抗疫物资画面……展示了在全民抗击疫情的特殊时刻,中国人民凝心聚力,激发同舟共济、共克时艰的磅礴力量。

“祈福中华”仪程中,抗击疫情先进工作者、脱贫致富带头人和象征着未来和希望的少年儿童代表共同点燃并高举火炬,共同祈福中华民族国泰民安、祝愿祖国繁荣富强。

五大洲华人和港澳台地区民众举办拜祖活动的

热情不减,及时将拜祖画面传回国内,并首次在央视、凤凰卫视等插播,呈现出全球华人恭拜轩辕黄帝的盛况。

中央广播电视总台中文国际频道、凤凰卫视、河南广播电视台、郑州广播电视台现场直播,河南省其他17个地市广播电视台同步转播,在全球拥有14亿海外用户的APUS、人民网、新华网、今日头条、澎湃、凤凰等平台进行了网络直播。人民日报、新华社、中央广播电视总台等近百家中外媒体报道大典实况。

## 网上拜祖换装互动成新时尚

“我正和亲朋在‘网上拜祖祈福平台’试古装照片和添祈福金叶。请你也试试……”庚子年黄帝故里拜祖大典全新推出的网上拜祖祈福平台将中国传统文化与现代科技完美结合,为全球华人在网络空间拜祖祈福提供了互动体验。除领取黄丝巾制作专属祈福头像、写下祈福语为祈福树添加黄金叶外,制作换装海报因形式新颖成为热点,身穿传统服饰的祈福海报刷屏朋友圈。

“旭日祥云各地竞盛,春风化雨万物峥嵘”“春回大地,国泰民安;龙的传人,源远流长!”“同根同祖,血浓于水;同心同愿,祈福中华。”“愿枝头春满,山河无恙,人间皆安!”……海报上,一句又一句美好的祝愿蕴含着浓浓的深情和真诚的期盼。

大典现场庄严肃穆,“云端”拜祖热情高涨。据统计,截至2020年3月31日20时,全网点击量突破29亿人次,全球华人体验了“全过程创新、全方位参与、全媒体展示”的全新拜祖,实现了“朝拜轩辕黄帝,祈福中华,为全

人类加油”的美好祝愿。

黄帝文化与黄河文化根脉所系、魂魄所依、相辅相成,是中华民族生生不息的力量源泉。

庚子年黄帝故里拜祖大典将黄帝文化和黄河文化的文化源流、文明脉络有机贯穿整个大典始终,还开设“黄帝文化网络论坛”,广泛征集关于“黄河文化与黄帝文化”的作品,梳理延续历史文脉,挖掘传统文化时代价值,把黄帝故里拜祖大典打造成为讲好黄河故事、弘扬黄河文化的重要载体和支撑平台,全面提升拜祖大典“根脉所系、魂魄所依”的时代主题和历史定位。

“新意迭出,历史感强、时代感也很强,拜祖大典非常非常成功。”全国人大常委会原副委员长、中华炎黄文化研究会会长许嘉璐评价道。

一年一度的黄帝故里拜祖大典,承载着全世界华人的悠悠情丝。拜祖,是为了更好地前行;追思,是为了不断汲取前行的强大力量。接续传承弘扬黄帝精神的中华儿女,正沿着先祖的光辉足迹自强不息,勇毅前行!